

新观察

移动即时通信鱼龙混杂—— 公众号,何以服众

本报记者 朱海兵

核心提示:

如今,人们打开手机,微信、来往、米聊、陌陌、易信……几乎每个人都会下载一款或几款的即时通信软件,在方便人们沟通的同时,也为一些违法行为提供了温床。最近,国家互联网信息办公室联合相关部门开展专项治理行动,严厉打击移动即时通信公众信息领域传播谣言、暴力、恐怖、欺诈、色情信息等违法违规行,而具有传播和社会动员功能的公众号,成为重点整治对象。

几乎每个移动即时通信圈里,都盘踞着人们戏称的“四大天王”:鸡汤天王、晒娃天王、美食天王和自拍天王。

诸多和朋友分享的精彩段子从哪里来?除了朋友转发之外,公众号是最大的信息来源。但很多人并没有意识到,公众号并非“公信号”,里边同样鱼龙混杂。

《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》自今年8月7日发布后,腾讯公司对微信公众号进行全面梳理,并对有假冒社会公共机构和媒体名义、传播淫秽色情信息、涉暴力恐怖、发布虚假广告、编造传播谣言、破坏民族团结、诽谤他人、侵犯个人隐私等8类违规行为的公众号采取了处置措施。向国家互联网信息办公室报送的第一批微信公众号处置名单显示,截至8月25日,已暂停更新公众号311个、永久关闭公众号46个。

直击: 不实信息满天飞

首批永久关闭的46个微信公众号中,有一个山寨版“浙江新闻”,因假冒媒体机构发布虚假信息被关闭。该微信公众号谎称“国务院新闻机构确定的地方重点新闻平台,浙江省唯一的省级重点新闻微信。以‘权威媒体、大众网站’为基本定位,内容和经营实力已跃居全国地方网媒前列”。经网民举报并核实,该公众号系虚假号,其冒用新闻网站公众号名义长期发布不实信息。

国家互联网信息办公室发布的《规定》明确指出,新闻单位、新闻网站开设的公众号可以发布、转载时政类新闻,取得互联网新闻信息服务资质的非新闻单位开设的公众号可以转载时政类新闻。其他公众号未经批准不得发布、转载时政类新闻。

那么,现况又是如何呢?通过微信平台火起来的资讯阅读应用“今日头条”,自2012年8月份上线以来,累计用户已经超过1亿多。根据个体用户的兴趣爱好完成信息遴选,是“今日头条”火爆微信平台的法宝。但火爆的背后,是“李鬼”横生,真假难辨。

记者在微信“添加朋友”选项中选择“添加微信公众号”,搜索“今日头条”,谁知跳出一大串的“今日头条”微信公众号,记者粗

粗数了一下,有80多个。

这些公众号图标大多是白底红字的“头条”两个字,有的号称“最精准的头条新闻”,里边却多是广告营销;有的自称“零距离与你相伴,不出门也能知天下大小事”,内容大都是不堪入目的小道消息;有的竟直接用美女头像做图标,内容也是乱七八糟。还有不少公众号打起了“擦边球”,如“减肥今日头条”、“今日头条八卦”、“今日手机头条”、“舌尖上的大理想头条”等名字,可谓“创意十足”。

随后,记者又搜索了“新闻头条”,发现同样也是鱼龙混杂,大多与新闻无关,有的信息甚至涉黄。而搜索“CCTV”等,同样发现充斥着不少未认证公众号,不仅名称与认证号相同,图标也几乎一模一样,有从未发送过消息的“僵尸号”,也有推送毫不相关的内容或广告。

忧心: 真假难辨藏陷阱

真假难辨的微信公众号背后,更令人忧心的是谣言肆虐、财产损失、隐私泄露等。

宁波警方最近就披露了两起案例。今年7月,秦某从微信中看到多条“加微信公众号并转发朋友圈,免费领取小米手机一台,100%领取100%送”的帖子,就关注了名为“**缘”的微信公众号并在朋友圈中转发该微信。随后,该微信公众号发消息给秦某,称其已获得

领取小米手机资格,需先支付15元“体验金”至指定账户,待其收到手机后即退回。秦某将15元转入账户,结果该微信公众号又以需交纳运费、保证金等为由令其重复转账汇款,秦某方才发觉被骗。

另一起案件的受骗者齐某,在微信中收到知名游戏公众号“**之队”发来的“诚招网络兼职,帮助淘宝卖家刷信誉,可从中赚取佣金”的推送消息。因该游戏公众号系官方的微信公众号,齐某信以为真,遂按照对方要求多次购物刷信誉,将1200元转入对方支付宝账户。后经查,该微信公众号被人盗用。

对此,有专家分析指出,因用户对认证的微信公众号普遍比较信任,因此通过盗取公众号来诈骗,相对容易得手。特别是针对不同微信号“订制”的中奖消息,迷惑性更大。此外,为了确保用户体验,避免海量信息对用户的骚扰,一般微信公众号每日只能推送一次信息,但这同样造成一个问题:发现错误无法及时向用户澄清,也给了不法分子作案空隙。

不仅如此,在一些别有用心的人操纵下,不少微信公众号更已成为谣言和虚假广告的温床。有一篇题为《微波炉厂家打死都不说的惊人秘密》的文章,曾被微信用户热传,所谓的“秘密”包括:微波炉

辐射会致癌、微波炉烹调食物会导致营养流失等。事实上,微信中还有更多耸人听闻的谣言,像人死于酸性活在碱性、榴莲致癌等类似打着科学、养生旗号的伪科学文章流传甚广,转发率也很高。有微信公众号营销人员承认,由于当前关注养生的人比较多,因此制作并发布各种虚假的养生信息,及所谓的“心灵鸡汤”,以骗取用户关注,已成为一些公司营销的常用手法。

期盼: 重塑公信严把关

“很多营销公司都在做公众号,甚至成了主营业务。”一家网络推广公司负责人透露,许多山寨号实际被营销公司所注册和控制,而目的也很简单,通过这种手段吸引用户关注。“比如我有10多个山寨号,每个山寨号有近千个粉丝,用这些账号推送同一个广告,那就有1万多个用户会看到,我们就靠这个数字去找客户要推广费。”

公众号为何容易被利用?专家分析认为,当前对微信等移动即时信息的监管确实存在相当大的难度,主要原因有:资讯生产的自主性、随意性强,没有相关的组织约束审核机制;公众号的终极传播是在圈层化的封闭、有限开放空间内进行,不在圈层群组内就难以发现和监管;公众号信息是基于强关系链的私密交互传播,碍于圈层的“熟人”关系不易直接澄清、对质。简而言之,因为是我更愿意相信的“你”转的,所以我更愿意相信——这种偏听偏信、以讹传讹的行为恰恰强化了

不实信息、谣言、欺诈等有害信息的传播。

“包括微信公众号等现有和未来社交应用工具的平台运营商,对其产品正常运营的自我监管和治理是第一责任人,也必须时刻肩负社会责任和义务。”中国传媒大学媒介与公共事务研究院高级研究员侯骋表示,微信公众号等移动即时信息媒介具有移动便携、即时抵达、交互性强、传播私密等独特优势,实际上是一种人人皆可拥有的“自媒体”。这也使得微信公众号在“去中心化”的传播环境下,更容易产生因“把关人”缺失而形成的大众传播风险。

据了解,如今微信公众号的总数超过580万个,日均增长数由去年的8000个上升至现在的1.5万个。但几乎是自从微信推出公众号开始,“垃圾信息”轰炸式营销和虚假、诈骗、色情等有害信息相伴而生。来自腾讯公司针对不良信息以及网络黑色产业链专项治理的“雷霆行动”数据显示,目前其已累计封停假公众号3万个;每日封停欺诈广告1000万条;QQ和微信针对有风险网站链接每天给用户推送29万次提示;上半年配合各地警方打掉网络黑色产业链团伙10余个,抓获约80名嫌疑人,涉案金额接近2500万元人民币。

为规范即时通信工具公众信息服务,国家互联网信息办公室发布的《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》,明确给包括微信平台在内的公众号套上“紧箍咒”,并要求公众号需“实名制”审核备案。

“无论什么样的公众号,无论用户数达到多大规模,信息发布都应遵循法度,没人真正喜欢虚假的信息和谣言。”浙江大学传媒与国际文化学院院长吴飞教授认为,任何信息传播渠道,如果在信息市场上获得长久的价值回报,都会对自己发布的信息进行审核。从这一角度说,政务公众号、媒体公众号都必须建立起必要的信息发布流程和审核机制,传播真实、有价值的信息,才能在信息市场上起引领作用,使公众号平台的秩序变得有序。

专家观点

人民网舆情监测室秘书长祝华新:对公众号的管理,不仅是互联网治理的新课题,而且是社会管理的新挑战。公众号运营者需要审慎发声,遵守法律和公序良俗,特别是时政类公众号,需要传播真实信息,凝聚社会共识,而不是扩大社会分歧。

深呼吸

弃官从医,不该成新闻

学医出身的安徽省六安市霍山县副县长潘家东,任职副县长两年多后,主动向上级提出,要求“继续从事医院管理和医疗工作”。这一辞职,引发种种猜测,有人说他是因为“接受组织调查”,还有人说他“引咎辞职”。当地有关部门表示,其任用、免职过程符合规定和法律程序。

做官,能进能出、能上能下,本是再正常不过的事。“副县长弃官从医”之所以引发人们热议,与传统文、现实舆情影响分不开:很多人的“官本位”思想根深蒂固,似乎一入官场,就出人头地、光宗耀祖,人生就成功了一大半。有些人使尽手段,费尽心机,追逐级别,以当一官为荣、去一官为耻。也有些人明明并不喜欢也不适合,却也要削尖脑袋挤进公务员队伍。

在这种背景下,一些干部存在“上荣下辱”、“下必有错”、“不到年龄不会下”等错误观念,不能正确对待去留进退。当听到一个人不做官,要去干老本行,难免大惊小怪,甚至胡乱猜测。这些现实也说明,在一些人心中,并未树立正确的权力观,更没有认识到手中的权力由人民赋予,应该用于造福人民。

因此,对“副县长弃官从医”这件事,除了要在思想上纠正观念之外,更要加快推进行政体制改革,将党政工作人员、专业人员从官本位思维中尽快解放出来,让权力在阳光下运行,激发其钻业务、干事业的热情,真正做到“以干事为荣,以不干事为耻”。这样,或许“副县长弃官从医”才不会成新闻。

一周网事

关键词:大学生起薪

日前,北京大学市场与媒介研究中心发布的一份调查显示,今年新就业大学生的平均月薪只有2400元左右,呈逐年下降走势,四成大学毕业生还在“啃老”。

网友古董——经验都是由时间慢慢积累而来的,更何况是月薪。机会、机遇、高薪,都是留给有准备且能隐忍的人才。

网友人民——起薪低不等于起点低。大学生参加工作,走向社会,不能好高骛远,一定要摒弃“一口吃成个胖子”的幻想。

关键词:高考新改革

《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》发布,标志新一轮考试招生制度改革全面启动。全国层面的高考改革将于2017年全面推进;到2020年,基本建立中国特色现代教育考试招生制度。

网友苗山乡——逐步实现全国统一考试,利于公平选拔。文理不分科,均衡发展,可按个人情况各有侧重。

网友南海卫士——饭要一口一口吃,废除千年“一考定终身”,文理不分科是个好尝试。

关键词:新闻敲诈案

上海警方日前侦破一起以舆论监督为幌子,通过有偿新闻非法获取巨额利益的特大新闻敲诈犯罪案。涉案的21世纪网主编和相关管理、采编、经营人员及两家公关公司负责人等8名犯罪嫌疑人被逮捕归案。案涉数十家企业。

网友传宝——监督无禁区,反腐同样没有禁区。

网友吴老翁——作为社会监督者,新闻从业者如果不能保持专业、中立、恪守本分,那就像法律工作者不能秉公执法一样,污染的不是水体而是水源。

关键词:玩忽职守罪

哈尔滨检察院日前称,延寿县看守所所长、副所长严重违规、失职失责致3人越狱,1名干警被害,涉嫌滥用职权及玩忽职守罪被立案侦查。

网友大失落者——制度形同虚设,规章落实在墙上,防范不如旅馆,真不知道这样的现象存在多久了?

网友太阳出来有希望——管理不严,警惕松懈,到出了人命再“补牢”,为时已晚。

